
令和４年度

年金セミナー　アンケート集計結果

青森・八戸・弘前・むつ年金事務所

【資料５】



※アンケート未回収を含んでいないため、実際の年金セミナー開催数及び人数とは一致しません。

：

：

：

令和４年４月～令和５年３月

４０分～１１０分

大学３、専修学校１０、高等学校５８

大学３２８名、専修学校４２７名、高等学校５，８３３名

開 催 日

開 催 時 間

対 象 者 ※

人 数 ※

講 師

◆開催の詳細

：

各年金事務所職員及び、地域年金推進員

：



○セミナー前

1,672件 
2,816件 

864件 
176件 
50件 

１．年金のイメージ

　 ２．まあ良い

選択肢

『まあ良い』以上の評価は、セミナー前の

※セミナー後も「３．どちらとも言えない」「４．あまり良くない」「５．悪い」を選択された方

   無回答

回答

　５．その他 75件 

　 ３．どちらとも言えない
　 ４．あまり良くない
   ５．悪い

　４．年金セミナーの内容に
　　関心を得られなかったから 61件 

　２．自分に年金の必要性を
　　感じなかったから
　３．将来、自分が年金を
　　もらえると思えなかったから

33件 

176件 

○セミナー後

1,010件 　 １．とても良い

85件 

   無回答

40.7% から、セミナー後は 89.5% になりました。

選択肢
　 １．とても良い

回答
3,052件 

　 ２．まあ良い
　 ３．どちらとも言えない
　 ４．あまり良くない
   ５．悪い 45件 

25件 

選択肢
　1．年金制度は複雑で難しい
　　と感じたから

回答

2,845件 
536件 

248件 

46.3%

15.3%

43.2%

25.4%

8.1%

42.7%

1.3%

13.1%

0.7%

2.7%

0.4%

0.8%

１．とても良い ２．まあ良い ３．どちらとも言えない ４．あまり良くない ５．悪い 無回答

セミナー前

セミナー後

12.6%

10.3%

29.7%

5.6%

41.8%

５．その他

４．年金セミナーの内容に関心を得られなかったから

３．将来、自分が年金をもらえると思えなかったから

２．自分に年金の必要性を感じなかったから

1．年金制度は複雑で難しいと感じたから



67件 

○講師（動画）の説明

とても分かりやすい

分かりやすい

普通

少し分かりにくい

選択肢選択肢

普通

少し分かりにくい 62件 

○説明時間の長さ

回答

1,260件 

5,265件 ちょうど良い

とても分かりやすい

分かりやすい 2,333件 

789件 

長い

短い

無回答

43件 

20件 

7件 

分かりにくい

○資料の内容

回答

3,111件 

2,545件 

817件 

45件 

回答

3,353件 

無回答

分かりにくい

8件 

39件 

無回答

２．講義について

選択肢

19.1% 79.9% 0.7%
0.3%

１．長い ２．ちょうど良い ３．短い 無回答

47.2%

38.6%

12.4%

0.9%
0.7%

0.1% １．とても分かりやすい

２．分かりやすい

３．普通

４．すこし分かりにくい

５．分かりにくい

無回答

50.9%

35.4%

12.0%

1.0% 0.6% 0.1% １．とても分かりやすい

２．分かりやすい

３．普通

４．すこし分かりにくい

５．分かりにくい

無回答



「あり」の場合（複数回答）

※その他の内容は次頁に掲載

保険料負担と給付

76件 

35件 
その他あ

※

無回答

174件 

145件 

遺族年金

特になし 5,912件 

公的年金は破綻しない

保険料の免除制度

84件 

127件 

79件 

101件 

597件 

無回答

回答

80件 

74件 

65件 

選択肢 回答

２階建て構造

老齢年金

○詳しく説明してほしい内容の有無

あり

選択肢

世代と世代の支えあい

障害年金

89.7%

9.1%

1.2%

１．特になし

２．あり

無回答

3.6%

7.9%

15.1%

18.1%

13.2%

8.7%

6.8%

7.7%

10.5%

8.3%

無回答

９．その他

８．免除制度

７．破たんしない

６．負担と給付

５．遺族

４．障害

３．老齢

２．２階建て構造

１．世代と世代の支えあい



その他の主な内容

・デメリット ・学特について ・詳しい年金の仕組み ・他国の制度との比較 ・個人型確定拠出年金

・結婚していないパートナー ・国が無くなった時の対処法 ・少子高齢化による今後の状況 ・公的年金と国民年金は違うのか

・厚生年金と国民年金の違いについて ・将来年金を減らされる可能性について ・死んだ後の残った年金はどうなるのか

・免除制度はどのような手続きが必要か ・３つの年金制度は重複してもらえるのか ・税金と保険料の違い。別に払うんですか？

・働いている世代が支え切れないときどうするのか ・追納の時に加算額が必要だが、金額はどれほどか？

・65歳からもらい始めて66歳で死んだら、どうなるの？ ・手続きするための場所について、もう一度聞きたい。

・保険料はいくらですか？年代や職種によって変わるんですか？

・払う金額は皆一緒？それとも、金額によって支給される額も変わる？

・月額いくら支払い、最終的に60歳までいくら納めることになるのか知りたいです。

・どう管理しているか等、国会議員たちが私用に使えてしまうような状況なのか知りたい。

・年金を貰える年齢である+無職でなければ老齢年金は貰えないのか？職に就いていても貰えるのか？

・バイトを始めていたら、学特を使わずに年金を納めたらいいの？バイト先から年金代をひかれるの？一般就職したら、もしかして厚生年金が

 会社から引かれるの？

・20歳未満の人がもし事故にあった場合、障害年金を受け取れるものですか？障害年金、遺族年金を現在受取っている人も保険料は払うの

 ですか？同じ額ですか？



○２０歳になったら国民年金に加入

理解できた

○世代と世代の支え合い

理解できた 6,438件 

理解できなかった 61件 

無回答 89件 

回答 選択肢 回答

３．年金制度の理解度

回答

○保険料の納付は国民の義務

6,366件 理解できた

○３種類の給付制度

86件 

6,427件 

75件 

回答選択肢

理解できた

理解できなかった

無回答

選択肢

6,425件 

選択肢

102件 

75件 

無回答 88件 

理解できなかった 理解できなかった 218件 

無回答

97.6%

1.1% 1.3%

１．理解できた

２．理解できなかった

無回答

97.7%

0.9% 1.4%

１．理解できた

２．理解できなかった

無回答

97.5%

1.1% 1.3%

１．理解できた

２．理解できなかった

無回答

95.2%

3.3% 1.5%

１．理解できた

２．理解できなかった

無回答



「必要」の場合（複数回答） 　その他の主な内容

　その他の主な内容

「必要でない」の場合（複数回答） ・早めに死ぬ
・国の制度だから不安
・生活保護の問題
・IDECOisgreat
・少子高齢化が進んでいるから
・結婚・子育てをしないと思うから
・国があるかどうかも分からない
・年金収入より支出の方が多い
・大金持ちになり、使い切れないくらい稼ぐ
・少子高齢化社会じゃきつい。
・国にそこまでの信用を抱けずにいる
・これからの若い世代の負担になるのなら、
  この制度は必要ない

・子どもや孫の学費等
・税金分だけでも貰いたいと思った。
・そもそも会社員じゃ貯金ができなさそう
・万が一のため
・十分な金額を受け取る事も出来ないが、
　少しは生活の足しになるから
・もう貰える条件を満たしているから
・自分の身近な人が損をしないように
　するため

10件 

その他 31件 

国の制度なので安心 824件 

その他 27件 

選択肢 回答

貯金で十分 73件 

子供に面倒みてもらう 8件 

老後生活を支える 5,067件 

万が一のため 4,055件 

世代と世代の支え合い 1,397件 

国民の義務 1,743件 

民間の生命保険

老後も働く 29件 

選択肢 回答

４．年金制度の必要性

○年金制度は必要か

選択肢 回答

必要である 6,265件 

必要ない 218件 

無回答

将来の年金が不安 105件 

105件 

95.1%

3.3% 1.6%

１．必要である

２．必要でない

無回答

0.2%
6.3%

13.3%
10.7%

30.9%
38.6%

６．その他

５．国の制度なので安心

４．国民の義務

３．世代と世代の支え合い

２．万が一のため

１．老後生活を支える

12.1%
3.9%

11.3%
41.0%

3.1%
28.5%

６．その他

５．民間の生命保険

４．老後も働く

３．将来の年金が不安

２．子供に面倒みても…

１．貯金で十分


